www.shfzb.com.ci

我真正体会到了远亲不如近邻

□口述:扬子 记录:林可依

扬子和丈夫为了更好的生活环境,将市区的房子置换成了郊区的小别墅。搬到新居伊始,他们和隔壁邻居没有交集,大家都默认这种互不搭界的新型领居关系。但一次意外过后,他们却成了互帮互助的好领居。原本冷清、寂寞的生活环境也变得热闹起来。扬子不由得感慨,自己又重温了儿时远亲不如近邻的那份美好。

我们曾和邻居互不打扰

说实话,在住进郊区的这幢小别墅之前,我根本没想到今后的生活中会遇到那么多实际的困难。当初,我和先生纯粹就是被周围良好的生态环境所吸引,想要体验一下每天鸟语花香的生活状态,所以才毫不犹豫地将市区的公寓房置换成了郊区的别墅。最开始的新鲜劲儿过去后,才发现正如朋友对我们家生活环境的评价:好山好水好寂寞。

小区的环境确实是没得说 绿化做得非常到位,周围是别墅 区,整条路上都是郁郁葱葱的绿 树、草地,但是离最近的镇上也 要十几分钟的车程。平时买菜、 购物都不是很方便。当然, 最麻 烦的是我们事先根本没想到, 住 别墅虽然地方宽敞,空间大,但 是因为各种设备多, 也很容易这 里坏、那里坏,维修起来颇为麻 烦。因为距离市区路途遥远,很 多时候设备坏了要找维修人员也 比较难。也许正因为如此吧,我 们小区里几乎家家都有一个动手 能力很强的"超人",不管遇到 什么情况,都能自己亲自上阵做

其实,这些都还可以克服。 群实,这些都还可以克服。 最难的是,就像朋友说的最后那 一句:好寂寞。因为平时出门的 机会少,大多数时候我和先生都是 呆在家里,种种花,养养鱼,遛遛 狗,和人沟通、交流的机会比较 少。

我们的隔壁邻居是一对看上去 七十岁左右的老夫妇。老先生话语 不多, 最常看到的就是他呆在自家 前门的院子里, 埋着头吭哧吭哧地 干活。和老先生的沉默寡言相反, 老太太却非常爱说话,我经常可以 听到她在花园里一边给自己种的蔬 菜浇水,一边大声地责怪老先生, 不是嫌弃他这件事儿没干好, 就是 挑他那件事儿的刺。而每每此时, 老先生都是好脾气地一声不吭,有 时实在被老太太说得急了,最多忽 "我什么都做不好, 然蹦出一句: 那就都你来做好了。"他这突如其 来的发火总把老太太吓一跳, 然后 嘴里嘟囔着什么,说话的分贝立马

每次听到他们"吵架",我总忍不住和先生相视一笑,那意思不言自明:这个老太太可不是好惹的主,还是少打交道为妙。更何况,现在的邻里关系不比从前,大家都是关起门来互不打扰,哪还像以前哪怕包点馄饨都要东家端一碗西家端一碗大家一起分享。像我们这样独门独院的就更没来往的必要了。

先生挽救了隔壁老太太

虽然住在郊区生活比较冷清,但是我们也没想过要和邻居有过多的亲密接触。各自安好, 互不打扰,便是对彼此最大的尊

谁也没想到,不想和邻居有过多接触的我们却忽然遇到了一件意想不到的事。那是一个周末的早晨,我还没起床,正躺在床上无聊地刷着手机,忽然隐隐约约地听到楼下的花园里传来一阵阵的呼喊声。开始我还没在意,过了一会儿那声音越来越响。我好细分辨一下,像是隔壁老太太的声音。我想当然地以为她又在花园里骂老先生了。可是我没听越老先生的声音,而且这声音越听越不对,像是在呼救。

我忽然感觉不对劲儿。此时, 在楼下客厅里的先生也听到了声 音。他赶紧跑出客厅,跑到了和 隔壁相连的花园里。果然,是老 太太在花园里呼救。原来,她刚 才打开电控采光井的时候胳膊不 慎被玻璃夹住了,现在无论如何 也抽不出来。

老太太被吓坏了,只会一个 劲儿地哭喊: "快救救我,救救 我呀。" 先生一听也急了。他连忙 跑到了老太太家的前门。但因为 没有钥匙根本没办法进去。最后, 他灵机一动,硬是将铁门给卸了 下来。幸好老太太家的木门是开 着的,先生连忙奔进后花园,按 老太太的指点找到遥控器,打开了采光井。又赶紧打了老先生的电话。原来,老先生前一天去了市区办事,晚上没回来,老太太一个人在家。正好老先生此刻在回来的路上。不一会儿老先生就回来了。看到老太太的情况也吓坏了,赶紧联系救护车把老太太送去了医院。

中午的时候,老先生在业主 群里发了一条信息:感谢中国好 邻居,不然我老伴儿的胳膊就废 了。原来,把老太太送到医院后, 医生立刻给老太太做了检查,并 做了相关的治疗。还告诉老先生, 老太太幸亏救得及时,要是再晚 一会儿,胳膊被夹时间过长,就 残废了。

晚上,老先生又特意到我们家向先生表达了感激之情。但先生只是笑笑:"谁遇到了这种事都会帮忙的,不用谢。"

等老先生走了,我和先生说: "其实他也不用感谢我们,这本来就是人之常情,遇到这样的事,但凡有点良知的人都会出手相助的。但我真佩服你的是你的临危不乱。要是碰上我呀,还真不知道怎么帮她呢。就说那扇铁门,我说什么也没办法把它卸下来。"先生笑笑: "这大概就叫灵机一动吧。也是家为话,她可能还真被耽误了时间呢"



式法 如 四

手记 >>>

远亲不如近邻

"远亲不如近邻"这句话大家都耳熟能详。 但现代社会,这句话又似乎显得有些不合时 宜。就如扬子所说,现在的人每天都忙忙碌 碌,辛苦奔波,忙着谋生,哪儿还有时间、精 力去打理邻里关系。大多数人都是关起门来, 过好自己的小日子。以前那种邻居间亲如家 人,互帮互助,即使包次馄饨都要和领居相互 分享的年代似乎早已经离我们远去了。

也正是抱着这样的思想,扬子和领居的老 先生、老太太虽然只有一墙之隔,却也彼此互 不打扰,甚至从未主动搭过一句话。

如果不是偶然的突发事件,扬子先生本着做人最起码的善良,及时地救助了隔壁老太太,让她幸运地免遭胳膊残废之难,那么扬子夫妇和领居之间也许永远不会产生任何交集。但就是这次救助,改善了原本冷漠的领居关系。在疫情严重,小区封闭,物资短缺的情况下,邻居送上了自己亲手栽种的蔬菜,让扬子夫妇感受到了雪中送炭的温暖。从此,原本疏离的邻居终于放下了自我保护的"面具",开始互帮互助,感受到了来自对方的善意。

其实,只要我们以诚相待,远亲不如近邻在今天一样可以成为现实。

疫情期间隔壁邻居的雪中送炭

这事过去之后,我和先生都没放在心上。想不到,这以后隔壁邻居的态度却有了极大的变化。每次我们经过他们的门口,要是客客们起上了,老先生一定会客。而平时总是看起来凶巴巴的老太也不像以前总是一副不好惹的模样。虽然她仍然不习惯和我们打招呼,但是脸色却比以前平和了许多,有时甚至看上去还似乎带着点微微的笑意。

我悄悄和先生说: "其实,老太太不凶的时候也蛮可爱的。" 先生微笑着点点 头,显然也很赞同我的意见。

就这样彼此不咸不淡地 又相处了两年。去年四月 因为疫情原因, 小区被封 其实, 我们的生活也并 没受到很大的影响。每天在 家还是有许多事可以做的。 浇花、清除野草、扫落叶, 光这些事就忙不过来。生活 物资也不缺乏。因为以前每 次电商平台搞活动, 我们都 会一次性购买很多生活用品 放在家里,以便日常之需 家里的冰箱里也有足够的荤 菜、海产品,足够应付了。 唯一欠缺的是蔬菜,而小区 居委会每天都会供应蔬菜, 只要网上预定付款后,都会 定占送上门。那天,我和先 生正在花园里伺弄花草,我 半是埋怨半是玩笑地和先生 说,都怪他,当初为了花园 漂亮,坚决不肯种蔬菜,只 肯种花, 现在可好, 花花草 草地能当饭吃吗? 现在连根 葱都成了稀罕物,早知如 此, 当初就应该都种上蔬

菜,那现在吃起来该有多爽 啊。

我们在这边说话, 却完全 没想到"隔墙有耳"。到了先 生下午给鸟喂食时, 听到隔壁 的老先生大声地和他打招呼。 先生以为他们又遇上了什么难 事儿,便问: 么需要我帮忙的吗?""没事, 我们没事。"老先生隔着栅栏 "我就想给 朝先生连连摆手。 你们点蔬菜,希望你们不要嫌 弃。"老先生边说边指着自己 手里的一个大塑料袋。 面都是我们自己种的菜。你放 心,塑料袋我都用酒精消过毒 "先生这才反应过来,原 来老先生是早上听到了我们的 对话, 要把自己种的菜送些给

"不用,不用。"先生连连摆手,话音未落,老先生已经一甩手,将一大包蔬菜扔了进来。"都是不值钱的东西,你们可千万别嫌弃。""这……"先生愣了一下,实在想不出说什么,只能连着说了几句"谢谢。"

"没事,没事。"老先生 连连摆手。"大家都是领居 嘛。再说你们还帮过我们那么 大的忙呢。"老先生说完,慢 悠悠地退回了自己家。

晚上,我用老先生给的蔬菜做了一道鸡毛菜蛋汤,一道清炒丝瓜。一会儿两份蔬菜便被我和先生消灭得干干净净,甚至比桌上的荤菜更受欢迎。"我从来没有觉得蔬菜这么好吃。"我心满意足地放下筷子,和先生相视而笑。我们心里都明白,比起蔬菜本身的滋味,更重要的是那份邻里让我们想啊

我仿佛重拾儿时邻里间的美好

从那以后,我们和领居 老夫妇的关系显而易见地亲 密起来。每次在花园里遇 见,我们都要彼此打声招 呼。交流一下种花、种菜的

老太太还主动向我们 道歉,说她为了种菜自己 自制的肥料味道很大,给 我们带来了困扰,让我们 别计较。先生则热心地教 她正确的制肥方式,既不会 有味道而且浇肥的效果会更 好。

看老太太对我们院子里 种的月季赞不绝口,于是先 生又主动用盆重新作了插枝 送给她。喜得老太太连声道 谢。

而老先生家的网络出了问题,他又急等着用,等不 及维修人员上门查看,便来 找先生帮忙。先生二话不 说,帮他仔仔细细地排查, 找到了问题所在。

有一次,我们花园里的 壁灯坏了,先生维修的过程 中,发现缺了一样工具,便 向隔壁老先生求救,结果老 先生立刻拿来了自己的工具

我们两家平时做菜,有时做了一半忽然发现缺了某个调做了一半忽然发现缺了某个调料,也不再像以前一样要急急忙忙地开着车赶去镇上的超市购置,而是先向隔壁"借"一些以解燃眉之急。

还有一次,亲戚来我们家 做客,因为事先没有和我们约 好,又正巧我和先生去镇上购

通过电话后,我们让亲戚稍微等我们一会儿,我们立马 稍微等我们一会儿,我们立马 赶回来。结果,隔壁的老先生 看亲戚站在门口徘徊,问清状况后,硬是拉着亲戚先到他们 家坐了一会儿。亲戚对着我们 一阵猛夸:"你们家的领居太

我和先生不禁再次相视而

回想刚搬来时我们和领居的关系,和现在相比真是天 增之即——

那时的我们的居住环境是好山好水好寂寞,但现在有了亲如家人的领居,生活也变得有意思地多了。我仿佛再次感受到了小时候住弄堂时邻里之间那份互帮互助的美好。